

Археологический материал как один из основных источников изучения международных торговых отношений Боспорского царства V - I вв. до н.э.

Научный руководитель – Шарнина Ариадна Борисовна

Калугина Елизавета Михайловна

Студент (бакалавр)

Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена,
Санкт-Петербург, Россия
E-mail: muzikant-e@mail.ru

Боспорское царство располагалось на черноморском побережье (Таманском и Керченском полуостровах). Оно находилось на границе между античным и варварским миром, поэтому особенностью Боспорского царства являлось то, что здесь взаимодействовали две цивилизации: греческая, принесенная греками-колонистами, и варварская, принадлежавшая народам, кочевавшим в Северном Причерноморье. Представляется, что международные торговые отношения Боспорского царства V-I вв. до н.э. являются одной из важнейших для изучения областей, так как именно в рассматриваемый период данное государство начало самостоятельно осуществлять международную торговлю, и его внешнеторговые связи достигли наибольшего развития.

Следует отметить, что сведения о характере и особенностях международной торговли Боспорского царства V-I вв. до н.э. содержатся в письменных источниках, в том числе, в трудах таких античных авторов как Демосфен, Эсхин, Полибий, Страбон. Вместе с тем, максимально полные и разнообразные данные о международных торговых отношениях указанного государства мы можем получить из археологических материалов, найденных при раскопках в Причерноморье и в других странах, с которыми Боспорское царство поддерживало торговые связи. В частности, археологические находки дают возможность установить, какие товары импортировались в Боспорское царство и экспортировались им, а также позволяют определить происхождение импортируемых товаров и особенности их поступления на Боспор.

Так, важное значение для изучения торговых отношений Боспорского царства имеют глиняные таблички, которые были объединены в книгу «Корпус Боспорских надписей» [5]. Все надписи, касающиеся торговых отношений, были найдены в столице Боспорского царства - Пантикапее. При этом, в найденных в Пантикапее надписях о даровании проксении содержатся сведения о торговых отношениях Боспора с другими государствами, о положении иностранных торговцев и их семей. Всего при раскопках было найдено пять надписей о проксении, большая часть из которых дошла до нас лишь во фрагментах. Из обнаруженных надписей видно, что в боспорских декретах о проксении набор предоставляемых привилегий обычно варьировался [7]. Однако, в целом, акты о проксении составлялись аналогичным образом, а также включали практически одинаковый перечень прав и привилегий проксенов, хотя и в разной последовательности. Из анализа обнаруженных надписей о проксении можно сделать вывод, что торговля на Боспоре контролировалась государством. Также мы видим, что благодаря проксении торговцы получали многие права и привилегии, в первую очередь, право на торговлю; при этом, проксении действовали длительное время и распространялись на весь род, даже во время войн. Кроме того, указанные надписи подтверждают то, что гора Митридат была важным политическим и экономическим центром.

Наряду с вышеописанными надписями, огромную важность для изучения торговых отношений Боспорского царства имеет исследование керамики, в первую очередь, амфор-

ного материала и керамических клейм, которые считаются наиболее наглядными источниками изучения торговли массовыми товарами в Средиземноморье и Причерноморье [2,3,4]. Причем, керамическое клеймо сочетает в себе свойства как археологического, так и письменного источника.

Изучение керамики и клейм позволило сделать вывод об особенно активном развитии торговли Боспорского царства с различными греческими городами и колониями, в том числе, с Гераклеей Понтийской, Синопой, Фасосом, Родосом [1]. При этом, для изучения импорта осуществлялось сравнение обнаруженного амфорного материала по форме и по емкости амфор, так как эти признаки были различны для разных производителей и в разные периоды; кроме того, имеются существенные различия в характере материалов, применявшихся при производстве амфор в разное время на различных территориях [2]. О месте происхождения импортируемого товара свидетельствуют и имеющиеся на некоторых амфорах клейма. Также, как правило, для транспортировки конкретных товаров использовались лишь определенные виды амфор, в связи с чем анализ керамической тары позволил выяснить характер товаров экспорта и импорта.

Помимо амфорного материала, о развитии и характере торговых отношений Боспорского царства V-I вв. до н.э. свидетельствуют обнаруженные при раскопках перстни, щиты и иные археологические находки. Так, например, на Боспоре встречаются кольца из Ольвии, перстни птолемеевского типа и щиты галатского типа из Египта; также наличие связей с Египтом подтверждает находка в Керчи статуи египетской царицы III в. до н.э. [2]. Одновременно, в греческих некрополях находят перстни, происходящие с Боспора [1], что позволяет сделать вывод о том, что в Боспорском царстве было развито ювелирное дело, и украшения экспортировались в другие страны. Археологические находки указывают и на наличие торговых отношений Боспора с местными племенами, что подтверждается обнаружением керамики на местах проживания племен Подонья и Прикубанья [6], а также изображением скифов на боспорских сосудах.

Таким образом, исследование археологического материала имеет особую важность в изучении международной торговли Боспорского царства, поскольку в письменных источниках многие периоды отношений Боспора с другими государствами или не отражены, или отражены чрезвычайно скудно, и, кроме того, позиция авторов не всегда была объективной. Перечисленные недостатки восполняет археологический материал, который дает возможность проверить и подтвердить информацию, содержащуюся в известных нам произведениях античных ученых и ораторов, а также позволяет дополнить сведения из указанных письменных источников многочисленными фактическими данными о международных торговых отношениях Боспорского царства.

Источники и литература

- 1) Брашинский И.Б. Афины и Северное Причерноморье в VI-II вв. до н.э. М.: Изд-во АН СССР, 1963. 176 с.
- 2) Брашинский И.Б. Методы исследования античной торговли (на примере северного Причерноморья). Л.: Наука, 1984. 248 с.
- 3) Граков Б.Н. Древнегреческие керамические клейма с именами астиномов. М.: РАН ИОН, 1929. 124 с.
- 4) Кац В.И. Керамические клейма Азиатского Боспора. Горгиппия и ее хора, Семибратнее городище: Каталог. Саратов: Изд-во Саратов. унив-та, 2015. 180 с.
- 5) Корпус Боспорских надписей / Под ред. В.В. Струве [и др.]. М.-Л.: Наука, 1965. 952с.
- 6) Молев Е.А. Боспор в период эллинизма. Нижний Новгород: Изд-во ННГУ, 1994. 140с.

- 7) Сапрыкин С.Ю., Федосеев Н.Ф. Особенности проксенической деятельности Боспора // Аристей: Вестник классической филологии и античной истории. 2011. Т.IV. С.89-114.